



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

# 燕赵老年报

不／只／精／彩 还／有／关／爱

2023年

6月5日

星期一

癸卯年四月十八

总第 2775 期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■目前,沧州市351个社区全部建成社区日间照料服务站点,实现了日间照料服务设施全覆盖。

■截至目前,河北省已有逾50.3万人获得大众滑雪(冰)等级标准证书。

■近日,河北省园博园景区获评国家3A级旅游景区。

■石家庄市垃圾分类科普基地、鹿泉区垃圾分类科普馆被评为2023年全国“生活垃圾分类宣传教育基地”。

国内

■近日,退役军人家庭全年医疗费用报销卡及配套公益医疗救助基金正式上线。

■针对网传“社保卡有四种颜色,针对不同人群,功能也有不同”,人力资源和社会保障部公开辟谣,表示所谓解读不可相信。

■近日,公安部建立农村赌博监测机制,在全国101个县(区)设立常态监测点。

■今年,全国人大常委会计划初次审议学前教育法、爱国主义教育法、社会救助法等18件法律案。

■市场监管总局发布2022年产品质量国家监督抽查情况,家用双层床、电动晾衣架、磷肥抽查不合格率最高。

■商务部消息,我国在31个省区市设立了165个跨境电商综试区,跨境电商主体已超过10万家。

■截至2022年底,我国各级各类专任教师达1880.4万人,与2017年相比增加253.5万人。

■2023年全国高考报名人数1291万人,比去年增加98万人,再创历史新高。

■江苏省出台办法,鼓励利用工业遗产资源建设特色街区、影视基地等。

■近日,《2023年中国餐饮消费趋势》发布,报告显示,餐饮业消费目前已经显现出“第四消费时代”的特征,消费者对高性价比有着极致追求。

国际

■6月1日,韩国国防部长李钟燮重申,不会向乌克兰提供杀伤性武器。

■当地时间5月31日,美国众议院投票通过债务上限法案,将提交参议院审议。据悉,1917年至今美国债务上限已提高超过100次。

■塔斯社报道,联合国秘书长发言人迪雅里克发表声明称,联合国秘书长古特雷斯强烈谴责朝鲜发射军事侦察卫星。

■乌克兰农业政策与粮食部消息,今年乌克兰粮食和油料出口量预计为4600万吨,比去年减少三分之一,其中粮食出口量将减少40%。

# 老年人再就业释放人口红利

近年来,我国出台了多项政策措施,鼓励支持老龄人力资源开发。中共中央、国务院发布的《关于加强新时代老龄工作的意见》提出,完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施,充分发挥低龄老年人作用;探索适合老年人灵活就业的模式。截至2022年末,我国60岁及以上人口达2.8亿。在人口老龄化背景下,老年人再就业成为迫切需要解决的现实问题。本期邀请相关专家进行研讨。

## 老年人就业呈现不同特点

陆杰华(北京大学社会学系教授、中国老年学和老年医学学会副会长):与传统的劳动力年龄段(通常为15岁至59岁)就业状况相比,现阶段我国老年人就业呈现出明显不同的特征。

一是老年人就业的相关法律法规体系建设有待进一步完善。二是老年人就业主要还是以低龄老年人为主体。三是老年人就业呈现明显的性别和城乡差异性。四是老年人实际就业需求匹配度不高,帮助老年人提升职业技能的效果还不明显。此外,大多数老年教育机构并不以老年就业信息平台功能为主要定位,尚未与用人单位之间建立广泛的联动关系,这在一定程度上削弱了机构在老年人就业中的作用。因此,需要健全老年教育机构体制机制,切实发挥其在服务老年群体就业指导与职业培训中的作用,在畅通老年人就业渠道方面下功夫。

## 职业教育培训畅通老龄就业路

尹德挺(北京市人口学会副会长,北京市委党校副校长、教授):目前,有社会机构专门开设针对老年人适应数

字化生活的培训,以促进老年人更好适应数字时代。全国老年教育公共服务平台虽然设置了“创新创业”“职业技能”等板块,但其内容与老年人的实际就业需求匹配度不高,帮助老年人提升职业技能的效果还不明显。此外,大多数老年教育机构并不以老年就业信息平台功能为主要定位,尚未与用人单位之间建立广泛的联动关系,这在一定程度上削弱了机构在老年人就业中的作用。因此,需要健全老年教育机构体制机制,切实发挥其在服务老年群体就业指导与职业培训中的作用,在畅通老年人就业渠道方面下功夫。

## 保障老年人劳动就业和创业权益

张成刚(首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心

主任):目前,我国针对老年人就业的政策还未形成一个完整的体系,也未建立专门为老年人提供再就业服务的机构或组织。保障老年人劳动就业权益和创业权益,可以从以下几个方面入手。一是把开发老年人力资源作为发展我国老龄事业的一项重要举措加以统筹规划。二是加强制度构建,明确退休再就业人员的法律地位,保障老年人平等就业权益。三是完善公共就业服务对老年人的支持。四是动员市场、社会组织、社区、家庭等多方力量,出台配套政策措施,创建适合老年人的就业环境与社会氛围,便利老年人融入社会,激发老年人的就业意愿。

据《经济日报》

## 助老一招鲜

# 西安实施养老护理员补贴

西安市民政局发布消息,对进入该市养老服务机构专职从事一线养老护理工作的,给予本科及以上毕业生5万元、专科(高职)毕业生4万元、中职毕业生3万元的一次性入职奖励。据了解,养老护理员入职补贴、岗位补贴补助资金由市级社会福利和社会事务专项资金列支。

据《三秦都市报》

石家庄市区订户请注意  
如果您没收到报纸  
请拨打 88629333

## 石市中医院“合唱团”备战艺术节

最近,石家庄市中医院“中医药文化艺术合唱团”的队员们,正在紧张地排练节目。作为代表市卫健委系统唯一一支队伍,他们将参加石家庄市第四届“银龄之声”艺术节。

“中医药文化艺术合唱团”的队员们克服了年龄较大、天气炎热等困难,放弃了周末和节假日,以饱满的精神和昂扬的斗志投入到排练中。据了解,这也是该合唱团第四次代表市卫健委系统参赛。



通讯员 江文进 摄

# 退休教师崔明哲 创作百首歌曲赞家乡

通讯员 刘萌

今年88岁的崔明哲,是石家庄市行唐县一位追梦音乐的阳光老人。他退休前是一名人民教师,也是一位有着50多年党龄的老党员。他酷爱音乐,自学乐理,创作歌曲百余首,并通过群众性文艺表演传唱开来,受到了大家的欢迎。

1935年出生的崔明哲,从小就是个“音乐迷”,但那时生活条件艰苦,学习音乐成了他可望不可及的事情。1957年,他高中毕业后参加工作,成为一名人民教师。他始终没有放弃对音乐的热爱,业余时间自学乐理知识和乐器,尝试着写

词谱曲。从教期间,崔明哲创作的《打猪草》等曲目,被校宣传队选中排练演出,这使得他对音乐创作的兴趣更浓了。

崔明哲退休后,有了足够的精力和时间,全身心地投入到音乐创作中。因为热爱所以执着,他总能从身边点滴生活中发掘创作素材,写出了许多传播正能量、讴歌新时代、记录和赞美家乡的作品。

崔明哲退休后不久,行唐火车站通车。他在欣喜之余创作完成了《火车开到行唐城》,这首歌多次在群众性文艺表演活动中被演唱。1998年,行唐县玉城公园建成,他谱写了《我爱家乡游乐园》。该歌曲曾

在家乡新面貌专场作品演唱会上被演唱,充分表达了他对家乡的赞美和热爱。

2021年,崔明哲创作的歌曲《美丽行唐城》被录制成视频,在新媒体平台进行宣传推广。该作品通过优美抒情的旋律和歌词,赞美了行唐的美丽山水、亮丽景色,歌颂了魅力行唐蓬勃发展的广阔前景。在这首歌曲的创作上,崔明哲几易其稿,从酝酿到构思再到创作,反反复复持续一年之久,有时在睡梦中灵感迸发,他也会急忙起床记下来。

2023年,行唐县文化馆编制印发了《家乡赞歌》一书,书中收录了崔明哲退休后创作

的100余首歌曲,内容包括《颂党颂祖国》《赞家乡》《歌好人》《抒情致》《谱儿歌》等五部分。谈及创作的初衷,崔明哲难掩心中的激动,他说:“这些年,我们的国家日新月异,行唐县的发展突飞猛进,老百姓的日子‘比蜜甜’,我看在眼里喜在心头,想用作词谱曲的方式记录和赞美家乡的变化,为家乡发展贡献一己之力。”

“苍龙日暮还行雨,老树春深更著花。”如今,崔明哲耳聪目明、精神矍铄,怀着对时代的感恩、对家乡的热爱、对音乐的执着,他表示将会一直创作下去。

晚霞生辉